

Responde de los actos de la redacción...
Responde de los actos de la redacción...
Responde de los actos de la redacción...

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

Harina...
Trigo...
Cebada...

PALMA

Asistido.—Lo fué ayer en la Casa de Socorro un individuo que con una sierra sin fin se había producido una extensa herida en la mano izquierda.

Reunión de Practicantes de Farmacia.—Sa nos comunica para que lo hagamos público que el próximo sábado, día 15 del actual, a las diez y media de la noche, se reunirán los practicantes de farmacia, en su local social (Unión Protectora Mercantil), para adoptar enérgicas medidas por infracción de las bases que se estipularon para el cumplimiento de la ley del descanso dominical.

El trasatlántico «Barcelona».—Ayer llegó a este puerto el trasatlántico «Barcelona», procedente de la ciudad condal y de paso para la Habana y escalas.

Por la tarde a las cuatro, después de haber embarcado la carga que se le tenía preparada, abandonó este puerto continuando su viaje a Valencia.

El «Cataluña» a buscar carbón.—Después de haber terminado la descarga de carbón, que condujo para la «Isleña», ayer a las diez de la mañana volvió a emprender viaje para San Esteban de Pravia, con objeto de conducir otro cargamento.

Antes se detendrá en Torreveja para cargar sal con destino a Asturias.

Local para los Juzgados.—El Alcalde de Palma nos ruega publicásemos que en el Boletín Oficial de esta provincia nº 8.142 y en la «Gaceta de Madrid» nº 67 se inserta el anuncio del concurso abierto por la Junta de Comisionados de los pueblos de este partido judicial, para el arrendamiento del local donde instalar los Juzgados de primera instancia y municipales de esta ciudad, tanto en un solo edificio, como en distintos, juntos o separados, admitiéndose proposiciones en la Secretaría de este Ayuntamiento, los días y horas hábiles hasta el 12 de Abril próximo venidero.

Las subsistencias

Dictamen sobre trigo, harina, pan, legumbres y arroces, presentado por don Fernando Alzamora a efectos del acuerdo que tomó la Cámara en 20 febrero de 1919.

Trigo, harina y pan.—Para conseguir la baratura del pan (de calidad aceptable, hay que tratar de obtener que el trigo sea lo más barato posible; que la molienda resulte económica; y que la panificación cueste lo menos posible.

Actualmente, el trigo más barato es el importado por mediación del Gobierno español; y como Mallorca tiene derecho a que se le destine una parte proporcional del mismo lo más pronto posible, hay que clamar sin descanso y en todas formas para que se lleve a efecto lo pedido por el Sindicato Harinero que acaba de fundarse aquí. Este es el principal factor para el abaratamiento de pan, y, sin obtenerse una solución satisfactoria a las demandas del mencionado trigo, no podría rebajarse sensiblemente el precio del pan.

Interín se obtenga trigo barato, el Ayuntamiento ha de surtirle por su cuenta de harinas lo más baratas posibles (aunque de buenas condiciones panificables) para su panificación. Sin duda facilitarán su gestión, los almudainistas de harinas comprometidos a cederle por el precio de coste y gastos las que pueden ir adquiriendo directamente de las diferentes fábricas españolas ó de las casas tratantes en dichos artículos; y los panaderos comprometidos por un tanto alzado por cada cien kilos de harina, a entregar, a medida que los vaya pidiendo, alguna antelación el Ayuntamiento, los tantos panes de a tal peso ó sea tantos kilos de pan por cada 100 kilos de harina.

Para evitar el Ayuntamiento posibles abusos ó descuentos acaso influidos de los compradores de pan económico, no debería permitir que se despachara éste en cada tahona, recibiendo él, en el local que designare y vendiendo después directamente, los panes unificados a un peso determinado. Probablemente, mediando la Alcaldía en caso de desavenencia, podría llegarse a un acuerdo entre todos los panaderos, mediante el cual, se destinaran exclusivamente a la panificación para el Ayuntamiento diferentes hornos (los necesarios) de los que se hallan actualmente cerrados ó de los que más se dedican a cocer pan morno por su cuenta ó para particulares. A los patronos de estos últimos hornos (que serían los más aceptados para la panificación para el público) podrían resarcirles, en forma mancomunada, los perjuicios sufridos ó su ma-

yor parte, los patronos de las tahonas menos perjudicadas, limitándose y repartiéndose así más equitativamente los perjuicios generales de los tahoneros. El personal sobrante acaso en algunas panaderías con motivo de menor fabricación de pan en ellas, podría destinarse a las tahonas que panificaran en la forma indicada por cuenta del Ayuntamiento.

La fabricación de pan por el ramo militar, en caso de ser posible, podría facilitar en parte la solución; pero, en ningún caso, la panificación a todo riesgo por cuenta del Ayuntamiento debe intentarse, porque resultaría muy expuesta a toda clase de fracasos; y en el caso casi imposible de éxito, se obtendrían tan pequeños beneficios, que no compensarían el trabajo y desvelos y zozobras de los encargados de dirigirla ó fiscalizarla.

Legumbres habichuelas (secas).—Se calcula en unos 40 000 sacos de a 100 kilos el promedio de producción de Mallorca, y quedarán actualmente por vender, de la última cosecha, en la región productora, unos 3 000 sacos escasamente.

El consumo en la isla ha sido siempre relativamente muy pequeño, y los constantes aumentos de precio para la exportación, han ido reduciendo inversamente dicho consumo. Si los precios volvieran a los límites anteriores a la guerra que podrían fijarse en un promedio de unas 40 pesetas los 100 kilos, es probable que el consumo llegara a elevarse alrededor de 5 000 sacos ó más aún, ó sea la octava parte de la producción aproximadamente.

El medio de abaratar las habichuelas para la población mallorquina, sin prohibir la exportación y por tanto sin perjudicar mucho al productor y al exportador, es exigir a cada exportador que entregue al Ayuntamiento un tanto por ciento de los que trate de exportar, al precio de 40 pesetas los 100 kilos con saco, sin lo cual no le sea autorizado el despacho de exportación. A nuestro entender el tanto por ciento debiera elevarse al 15 por ciento hasta la nueva cosecha y reducirse al 10 por ciento al llegar a ella (sin perjuicio de volverse a aumentar después en caso conveniente ó necesario), pues las habas y guisantes tiernos que ya empiezan a venderse en el mercado substituyen en buena parte a las habichuelas secas y aunque la cantidad a exportar de éstas sea relativamente limitada no importaría acaso exigir mayor sacrificio a los productores y tratantes en el mismo.

Reduciendo el actual precio de detall a 0'45 pesetas kilo ó solamente a 0'50 podría destinarse la diferencia obtenida a robar el precio del arroz que de otro modo (salvo baja en el punto productor) no podría rebajarse. Por otra parte, sabiendo el público que se le reservaba habichuelas para su consumo, cesaría la excitación producida por el acto de exportación de este legumbre en grandes cantidades.

Habas de coadura, garbanzos, frijoles, guisantes, etc. (secos).—Debería seguirse igual procedimiento que para las habichuelas para abaratar sus precios; sólo que, ipso ser, muchísimo más pequeña su producción y en general de menor valor, debería exigirse el 20 por ciento para el consumo al exportador y reducirle a 35 pesetas con saco el precio de cesión de este 20 por ciento.

Las habas de coadura y los guisantes se agorran muy poco tiempo después de la recolección y habría que recomendar al Ayuntamiento que enseñaran prontamente lo que adquiriera de los exportadores por el procedimiento citado y que mandara examinar bien la mercancía que se le ofreciera para el tanto por ciento acordado, a fin de evitar que acaso fuera sano lo que embarcara el exportador y con gorgojos lo que tratara de entregar al Ayuntamiento.

Arroces.—Tratándose de artículo casi totalmente importado, la rebaja en el precio debería hacerse en el punto de producción ó de embarque, sin lo cual, claro está, no puede conseguirse una reducción de precios importante de las casas dedicadas a su venta en esta plaza. Estamos persuadidos que los importadores se averdrán fácilmente a ceder al Ayuntamiento los arroces corrientes (dijo oo) que vayan adquiriendo, al precio de coste y gastos.

No quedan existencias de arroces producidos en Mallorca. Cuando llegue la nueva cosecha debería permitirse su exportación (por ser clases que se pagan mucho más que las corrientes) con las dos siguientes condiciones: 1.ª Obligación, garantida, de importar igual cantidad de arroz valenciano dentro de un plazo prudencial, y 2.ª Pago de un tanto por 100 kilos por derecho de exportación en el caso de que no se hubiese estabi-

cido otro derecho de igual clase por la Junta Provincial de Subsistencias, el Ayuntamiento ó otra entidad encargada del abaratamiento de las subsistencias.

Sólo por régimen compensativo (dejando aparte sacrificios pecunarios para rebajar el precio de venta) habría medio de reducir el precio que ahora se fija para la venta y aún salvando nuevas alzas en Valencia. Podrían destinarse a tal fin, parcial ó totalmente, el beneficio resultante acaso de la reventa de sobrantes de artículos adquiridos a bajo precio por el Ayuntamiento para asegurar el consumo de ellos en la isla y el producto de los derechos de exportación indicados sobre el arroz producido en Mallorca que tratara de exportarse.

Palma 7 Marzo de 1919.—Fernando Alzamora.

El precio de las hortalizas

Ayer por la mañana en la Caseta del Repeso de la Plaza de Abastos, se reunieron los señores Trián (don Miguel), Comas, Ferrá, Verger y Cafiellas, estos tres últimos hortelanos, que forman la Comisión encargada de regular los precios de las verduras y hortalizas en dicho Mercado, habiendo acordado sean los siguientes para la venta al detall:

- Coliflores grandes a 0'30 pesetas una.
Id. medianas a 0'20 id. id.
Id. pequeñas a 0'10 id. id.
Lechugas grandes a 0'10 id. id.
Id. pequeñas a 0'05 id. id.
Escarolas grandes a 0'10 id. id.
Id. pequeñas a 0'05 id. id.
Espinacas grandes a 0'10 id. mancojo.
Id. pequeñas a 0'05 id. id.
Rábanos grandes a 0'05 id. uno.
Id. pequeños a 0'10 id. mancojo.
Zanahorias a 0'05 id. id.
Perejil grande a 0'10 id. id.
Id. pequeño a 0'05 id. id.
Cebollas tiernas a 0'05 dos y hojas perejil.
Acelgas 0'05 pesetas.
Coliflores extra grandes 0'45 id. una.
Patatas tiernas pequeñas 0'40 id. kg.
Id. id. grandes 0'50 id. id.
Guisantes tiernos 0'15 id. libra (400 gramos).

Comparados estos precios con los que en su día publicamos resulta que han sufrido una baja de cinco céntimos por mancojo las espinacas grandes y pequeñas.

Junta Provincial de Subsistencias. Bajo la presidencia del Gobernador y con asistencia del Presidente de la Audiencia, del Delegado de Hacienda y de los asesores señores Ballester, Serra, Esteve, Salom y Vázquez, se celebró ayer sesión a las seis, tomándose los siguientes acuerdos:

De conformidad con el parecer del señor Llompart, Comisario Municipal de Sanidad, que asistió a la sesión a a este efecto, autorizar el embarque de leche condensada.

Autorizar el embarque de mil balsas de paja para el escuadrón de Seguridad de Barcelona, y peticiones que se hagan.

Autorizar a don Epifanio Alberola para embarcar 80 lechonas con destino a Alicante siempre que el peso total, de las ochenta, no exceda de mil kilos.

Autorizar a don Bartolomé Capá para embarcar, previo anuncio en los periódicos y Boletín Oficial una peseta más barato que el precio corriente, y término de cinco días, una partida de ciento cincuenta cardos cebados con bellota.

Declarar libre el embarque de ajos. Denegar la autorización solicitada por don Francisco Esteve para aumentar el precio del pescado denominado chucha.

Autorizar la remesa de 50 sacos de alubias pedidos por el Gobernador de Alicante.

Que por la Alcaldía se obligue a los embarcadores de pescado a tener en la plaza una existencia diaria, por lo menos, de 30 kilos de langostas y si esta condición fuese incumplida no se autorizará el embarque.

Se acordó tasar el petróleo en 1'39 ptas. litro y la gasolina en 1'39 ptas. litro y que se avise a la Alcaldía para que en todos los establecimientos en que se venda petróleo tengan cartelones en que se consigne ese precio de tasa.

Que pase a informe de la Alcaldía la instancia de la Comisión de Subsistencias del Fomento de Civismo proponiendo modificaciones en la tasa de pescados.

En cumplimiento de lo prevenido en el R. D. de 7 de los corrientes se acordó señalar en siete el número de Delegados locales para esta Isla que tienen que ser nombrados por la Superioridad.

Pidiendo trigo

La Cámara de Comercio ha telegrafado al Ministro de Abastecimientos pidiéndole orden que del vapor que ha llegado a Barcelona con cargamento de trigo sean destinadas al Sindicato Harinero de esta Isla 500 toneladas

Don Juan Binimelis y Quetglas
Corredor de Comercio Colegiado
FALLECIÓ A LAS DOS DE LA MADRUGADA DE AYER
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA
R. I. P.
Su esposa, hija, madre política, hermanas, hermano y hermana políticos, sobrinos, primos y demás parientes, suplican a sus amigos que sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al funeral que se celebrará hoy a las once en la iglesia del Terreno, en sufragio de su alma.
No se invita particularmente
El duelo se despide en la Iglesia.
Los Ilmos. Sres. Obispos de Mallorca y Lérida se han dignado conceder 50 días de indulgencias por cada misa, comunión ó parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

CINE «ASISTENCIA PALMESANA»
Sesion continua desde las seis en adelante
Gran proyección de la sentimental y artística película en cinco largas partes magistralmente interpretada por la genial y bella actriz PAULINA FREDERICK, titulada
INVOCACION AL ODIO
Ultimas proyecciones de las cintas de gran éxito RENDICION DE LA ESCUADRA ALEMANA y LOS TANQUES FRANCESES.
Mañana grandioso acontecimiento LA NIÑA DE LOS SUEÑOS por la bella actriz MAC MURRAY

conforme tiene pedidas, sin perjuicio de hacerle nueva remesa más adelante.
Bonos para los pobres
Conforme al proyecto que ya indicamos, el gremio de comerciantes de harinas y granos se ha reunido y ha acordado emitir unos bonos de 10 céntimos, que serán repartidos entre la clase pobre, para que con ellos puedan adquirir en las tahonas que se indicarán un Kg. de pan por diez céntimos menos que el precio corriente.

Regreso del «Bellver»
Ayer tarde a las cuatro regresó de su viaje a Amberes el vapor «Bellver».
Sus tripulantes cuentan las grandes precauciones que se adoptan para navegar por la costa belga, debido a los peligros de las minas y a los restos de buques torpedeados.
Trae unas cuatrocientas toneladas de carbón belga y unas seiscientas de carbón del N. de España.
Durante el viaje tanto de ida como de vuelta la tripulación no ha experimentado novedad alguna. No ha habido ni un enfermo.

Botadura de un velero
Esta mañana, a las ocho, será botado al mar el nuevo pallebot construido en el astillero de los señores Perras y Cabrer.
Se denominará «Delphin».
Ha sido montado en dicho buque un motor de 22 caballos de fuerza.
Al visitar ayer tarde el nuevo pallebot en el astillero se efectuaban las pruebas del motor.
En el momento en que será botado el «Delphin» al mar andará por medio del motor, efectuando pruebas en la bahía.

Graves sucesos en Inca
Saqueo de comestibles.—La muchedumbre se apodera de un vagón de harina
Nos escribe nuestro corresponsal en Inca;
Después de la publicación de hojas impresas y celebración de mítines censurando el que no se hubiera establecido tasa para la venta de los productos alimenticios, al fin esta mañana ha sido colocada ésta en las afueras de la Casa Consistorial.
Al llegar a las primeras horas de la mañana algunas carretadas de coles de Alcedia, y enterarse sus dueños de la tasa, han vuelto a marchar sin desembarcar la mercancía.
En la Plaza de Abastos escaseaban la mayor parte de verduras y se veía desprovista completamente de patatas.
Ha corrido la voz por la población, de que algunos acaparadores tenían existencias ocultas, sin haber sacado ninguna cantidad a la Plaza, como acostumbraban hacer todos los días; y a consecuencia de ello un gran número

de obreros han abandonado el trabajo en las fábricas, presentándose frente a la casa del Alcalde exigiendo la presentación de las patatas en el mercado. Este les ha manifestado a los obreros que si sabían en donde se hallaban depositadas se apoderaran de ellas y las llevaran a la Casa de la Villa.
Al poco rato hemos visto pasar una hilera de trabajadores con sacos de patatas que conducían a la Casa Consistorial. Esta tenía sus puertas cerradas en previsión de sucesos extraordinarios que se temían, dada la actitud nada tranquilizadora del pueblo.
El Alcalde se ha presentado frente al Consistorio, desde donde ha dirigido la palabra al público cuyas frases no hemos podido oír por la distancia a que estábamos colocados; pero hemos observado la disconformidad de los oyentes, que se han lanzado enseguida contra los sacos de patatas; y hombres y mujeres llenaban cestas y delantales, desapareciendo las patatas como por encanto en pocos momentos.

Todos los demás puestos de la Plaza han sido también «saltados y arrojados los productos por el suelo, que mucha gente se apresuraba a recoger.
Los sucesos han dado comienzo a las 10 de la mañana, y a la media hora ya quedaba limpia toda la Plaza de comestibles.
Los pocos guardias municipales que había por aquellos alrededores no se han opuesto a los desmanes, sin duda porque habrían resultado impotentes y hubieran sido arrollados por la muchedumbre.
La carnicería y la pescadería han sido respetadas, lo mismo que las tiendas y almacenes de comestibles, y puestos de pollos, gallinas y demás volatería.
No se ha registrado ninguna desgracia personal ni contusión alguna, que sepamos, durante el desarrollo de los sucesos.
Ha quedado bien manifestado que el conflicto lo han ocasionado exclusivamente los acaparadores del indispensable tabéculo, ocasionando la indignación del público, al saber éste que tenían existencia de patatas y las ocultaban por no querer sujetarse a los precios tasados.
Las masas han acudido al domicilio de uno de los principales acaparadores de patatas y no le han encontrado ni una.

En este estado la correspondencia, nos llegan graves noticias de la Estación del Ferrocarril, en donde había varios vagones con harina, uno de los cuales ha sido saqueado y al acudir allí la guardia civil ya se hallaba consumido el hecho.
Los restantes que allí han quedado están custodiados por la benemérita, cuyos vagones van dirigidos a varios almacenes de esta plaza.—C.
13 Marzo 1919.

Medidas sanitarias
El Alcalde accidental señor Barceló Calmarí, con el fin de que sean sacados del interior de esta ciudad los depósitos de trapera que constituyen focos de infección con

peligro para la salud pública, visitó ayer por la mañana con el Arquitecto Municipal el edificio del Matadero.
En dicha visita designaron varias habitaciones que serán habilitadas para depósitos de dicha clase de productos.
El Comisario Municipal de Sanidad señor Llompart trabaja también activamente para la organización de los servicios sanitarios.



En la madrugada de ayer dejó de existir en su finca de Porto Pi después de penosa enfermedad el distinguido Corredor de Comercio don Juan Binimelis y Quetglas.
Su muerte ha causado general sentimiento, pues las condiciones personales que le adornaban le granjearan la estimación de cuantos le trataron.
D. E. P.
Reciba su aflijida esposa, hija y especialmente sus hermanos el Director de «La Económica» don Miguel y el Rector de la Iglesia del Hospital don Sebastián, la expresión de nuestro sentido pésame.

En el vapor «Mallorca», salieron ayer para Ibiza y Valencia don Sebastián Mesquida, don Hermógenes Canario, don Juan J. Juvé, don Antonio Madrid, don Ramón Bordas, don A. M. González, don Octavio Soler, don Damián Ramis, don Gaspar Vicens, don Santiago y don José Roig.

También se embarcó en dicho buque el Barón de Antilla.

En el vapor «Rey Jaime I», que salió ayer por la mañana para Barcelona, se embarcaron don Daniel Póll, don Margit Mathen, don Juan Soler, don Gabriel Carbonell, don Jacinto García, don Jaime y doña Margarita Coll, don Ramón Haya y señora, don Pedro Calafel y señora, don Ernesto Jordana, don Mateo Garau, don Ramón Balcet, don Francisco Esquero y señora, don Ramón Miralles, don Lorenzo Mayol y don José Bauzá.

CULTOS
Para mañana
Misa de San Jacinto Borja
Continúan en San Jaime en obsequio del Patriarca San José: Exposición a las seis y media; a las nueve y media Horas, Misa mayor y Visperas; por la tarde a las cinco los actos de coro, Rosario, novena de San José con sermón por el Rdo. don Antonio Bauzá y reserva de S. D. M.

En San Felipe Neri, Adoración Nocturna por el turno de San Alonso Rodríguez.

Vista a la Corte de Santa
A Ntra. Sra. de la Asunción en la Catedral Basílica (Privilegiada).
Se vende una máquina trilladora, en muy buen estado, casi nueva, sistema «Nadal y C.», de Felanitx. Para informes «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

GRANOS DE SALUD
FUNGATIVOS del doctor FRANK REPARATIVOS
Exljase el Rotulo adjunto en 4 colores.
Contra el ESTRENIAMIENTO
EN TODAS LAS FARMACIAS

La paz

Telegramas de Madrid

Madrid 12 a las 24

(Recibido el 13 a las 10)

El nuevo gobernador de Siberia

Amsterdam.—El príncipe Félix Lichnowski ha aceptado el cargo de Gobernador de Siberia. Créese que otros miembros de la familia de Lichnowski aceptarían elevados cargos gubernamentales.

Declaraciones de un gran duque sobre los bolcheviques

Londres.—El gran duque Cirilo Biazovich ha dicho que el bolcheviquismo no puede durar mucho tiempo.

Los campesinos se muestran opuestos a este régimen y que lo que ellos creen únicamente es que la posesión de las tierras les sea asegurada, entendiéndose que la palabra bolcheviquismo no es sinónimo de prosperidad.

Los generales que derribarán el poder bolchevista impondrán una dura que durará hasta que el país esté completamente modificado y vendrá una monarquía constitucional.

Lo que piden a Alemania

Londres.—La Comisión de Reparaciones de la Conferencia de la Paz, ha decidido ya las autorizaciones que habrá de reclamar a Alemania, creyéndose que en total ascienden 8.000 millones de libras esterlinas.

Telegramas de Barcelona

Barcelona 12 a las 23

(Recibido el 13 a las 17)

Importación de primeras materias

Londres.—Ha sido levantada la prohibición de importar primeras materias a Inglaterra.

Estado de guerra en la Prusia Oriental

Basilea.—Ha sido declarado el estado de sitio en la Prusia Oriental junto a la frontera de Rusia y de Polonia.

La Reina de Rumania en Londres

Londres.—Llegó la Reina de Rumania procedente de París.

Fue recibida en la Estación por los Reyes.

Conferencias entre alemanes y delegados aliados.—La ruptura se aproxima

Berno.—Comunican de Posen que en las entrevistas de los delegados alemanes y aliados para solucionar el conflicto de Polonia, un delegado alemán se negó a traducir al alemán los textos que fueron sometidos a la conferencia.

El delegado de Francia reclamó contra el delegado alemán que persistió en su negativa.

Los delegados aliados amenazaron con retirarse.

Los alemanes dieron satisfacciones a los aliados.

Esperando a Wilson

París.—Mañana se espera al presidente de los Estados Unidos Mr. Wilson, en Brest.

Desde a bordo del transatlántico «Washington» se ha radiografiado que Mr. Wilson continúa resfriado.

Conferencia de la paz

La conferencia de la paz ha sido citada para el viernes.

La Liga de las Naciones y el programa del Papa

Roma.—El periódico «L'Observatore Romano» dice que la Liga de Naciones para ser eficaz requiere que entren todas las naciones incluso las vencidas y que se forme un tribunal arbitral efectivo que sus decisiones sean garantizadas con sanciones eficaces como el «boicot» económico y otros puntos que formaban parte del programa del Papa.

Las condiciones que serán impuestas a Alemania

Basilea.—Noticias de París dicen que entre las condiciones que los aliados impondrán a Alemania figuran las siguientes:

Entrega de cables, prohibición de establecer otros nuevos, renuncia a utilizar las estaciones sin hilos para la transmisión de noticias políticas, control de los aliados para la transmisión de noticias comerciales y prohibición de comunicar directamente entre Alemania y América.

Estas noticias producen en Alemania gran consternación, pues se interpreta como una política de represalias por parte de los aliados.

La prensa italiana contra Francia

Roma.—La prensa italiana sigue atacando a Francia por los instintos

de anexión en perjuicio de Alemania.

«El Secolo» es el periódico que más se distingue por la violencia de los ataques.

Dice que Francia, con desprecio de los principios de Wilson, trata de apoderarse de la comarca industrial florentina de Lorena.

Hece presente que una paz de violencia engendrará el deseo de revancha que haría inútil la Liga de Naciones.

Política

Madrid 12 a las 24

Mita republicano en Sevilla

Ha salido para Sevilla el Directorio del partido republicano, con objeto de tomar parte en el mitin que se ha de celebrar en dicha capital el próximo domingo.

Madrid 13 a las 5

Desórdenes escolares

Dicen de Granada que han ocurrido disturbios promovidos por los escolares de protesta contra el cacique señor Lachica.

El jalmismo y la cuestión Vazquez Mella

Comunican de Zaragoza que la Comisión representante de don Jaime ha declarado que se abstienen de hablar sobre la cuestión del señor Vazquez Mella porque don Jaime no quiere que se maltrate a nadie que le haya faltado.

Don Jaime ha dado instrucciones que están exclusivamente en la vida interna del partido que continuará igual siguiendo el programa íntimo y no aceptará el programa mínimo.

Respecto al regionalismo, se añade: nosotros somos regionalistas atentos a nuestras tradiciones.

Hay en nuestro partido muchos indecisos que siguen intensamente el pleito entablado por algunos, pero el mayor número, según parece sigue fiel a don Jaime.

El señor Vazquez Mella ejercerá cierta fascinación, pero los tradicionalistas no temen ni a las aspiraciones partidistas ni a las ambiciones.

Al reflexionar con calma muchos reingresarán en el jalmismo.

Conflictos obreros

Madrid 12 a las 24

Reunión de los empleados y obreros de la Compañía Eléctrica

Por la tarde se reunió el director de la Compañía Eléctrica con la comisión de empleados y obreros de la misma para seguir estudiando las peticiones formuladas.

Conferencia del ministro con los huelguistas del ramo de construcción

El ministro de la Gobernación, señor Gimeno, conferenció con la Comisión de albañiles sobre la huelga del ramo de construcción.

Madrid 13 a las 5

¿Estado de guerra en Barcelona?

Se dice que el consejo de ministros acordó declarar el estado de guerra en Barcelona.

La cuestión de acaparamientos

El conde de Romanones nos manifestó a los periodistas que el Gobierno será inexorable en la cuestión de acaparamientos.

Madrid 13 a las 17

Declaración del estado de Guerra en Barcelona

El Ministro de la Guerra, dijo que se ha declarado el estado de guerra en Barcelona, habiendo publicado el Capitán General de aquella región el correspondiente bando.

Cotizaciones

Madrid 13 a las 17

Interior	79 10
Interior fin de mes	79 20
Amortizable 5 p g	96 70
Amortizable 4 g	88 50
Banco de España	499 50
Compañía Telefónica	300 00
Francos	88 75
Libras	23 64
Exterior	90 95

Las subsistencias

Madrid 12 a las 24

Los productores de patatas

Los Alcaldes de Santo Domingo de la Calzada y de Haro, en nombre de los productores de patatas de la región, han telegrafiado al señor Villanueva para que gestione con el Gobierno de la provincia la autorización urgente de la facturación de dicho tubérculo para diversas plazas españolas.

Madrid 13 a las 5

Protesta contra una Real orden

Vigo.—En la zona fiscal han cerrado los comercios en protesta contra la Real orden que limita la tenencia de comestibles.

Consejo de Ministros

Madrid 12 a las 24

Se acuerda la jornada de ocho horas en el ramo de construcción en toda España.

—El salario mínimo.

—Contra el paro forzoso

El Consejo de Ministros terminó a las ocho y media facilitando la siguiente nota oficial:

Los ministros de la Gobernación y Abastecimientos han dado cuenta de la conferencia y demás gestiones para resolver las peticiones de patronos y obreros del ramo de construcción, acordándose fijar en 8 horas la jornada máxima para el ramo de construcción en toda España.

Crear también en toda España consejos encargados de señalar el salario mínimo y nombrando una comisión compuesta de tres obreros, tres patronos y un arquitecto que sin perjuicio posterior a la constitución del consejo resolverá en el plazo de cuatro días aquel extremo con la conferencia concreta del ramo de construcción en Madrid.

También crea otra que estudie la oscilación de precios de los materiales desde 1911 hasta el año actual.

Se procederá inmediatamente a la redacción de los decretos necesarios para llevar a efecto los anteriores acuerdos.

Se aprobó el decreto ya redactado por el ministro de Fomento en cumplimiento del acuerdo del Consejo anterior estableciendo una subvención al seguro contra el paro forzoso que se fijó en otro Consejo. Se acordó impulsar la rápida construcción de caminos vecinales.

El ministro de la Gobernación dio cuenta de varios proyectos que afectan a los servicios de Correos y Telégrafos.

El Consejo estudió el relativo a la reorganización de escuelas en los cuerpos para establecer la indispensable proporcionalidad en las categorías, recaeypendo acuerdo aprobatorio para su pronta aprobación en las Cortes.

También se aprobaron los decretos para organizar nuevas bases sobre la situación de los subalternos de oficinas de Correos y la de personal de Vigilancia y Telégrafos.

Madrid 13 a las 17

Cuestiones internacionales.—La situación de Cataluña

En el Consejo celebrado en Palacio el Conde de Romanones dio cuenta de las cuestiones internacionales. Dio cuenta igualmente de la situación de Cataluña y de las medidas del Gobierno para devolver la paz y tranquilidad a aquella región.

Firmó S. M. el Rey el nombramiento del señor Montañés para el cargo de Gobernador de Barcelona y el del señor Boente para igual cargo en Canarias.

España en Marruecos

Madrid 13 a las 17

Declaración del general Beranger

El General Beranger ha declarado a unos periodistas que su impresión referente a los problemas de Marruecos es buena.

Los servicios se realizan en forma immejorable, existiendo algunas pequeñas deficiencias administrativas que se corregirán.

Francia y España marchan de acuerdo en la obra de conquista incluso, en las operaciones para el robustecimiento del Muluya.

Los franceses sostienen sangrientas operaciones en Tafílete.

Se siguen las conversaciones diplomáticas sobre el puente internacional del Muluya.

Por ahora no hay nada de operaciones militares por nuestra parte.

Las operaciones en Alhucemas tienen dificultades pero son viables.

Entiende que hay que robustecer la autoridad del Magzen.

Respecto del Rainulí no adoptará ninguna actitud.

Noticias sueltas

Madrid 12 a las 24

El Instituto de Zamora

El próximo domingo marchará a Zamora el Ministro de Instrucción señor Salvatella para asistir a la inauguración de un nuevo edificio destinado al Instituto General y Técnico.

Sin noticias

El conde de Romanones nos manifestó a los periodistas que no tenía ninguna noticia que comunicarnos.

Madrid 13 a las 5

Motín contra un casero

Dicen de Sevilla que en la calle de la Huerta se promovió un motín contra un casero.

Se organizó una manifestación de tres mil individuos cruzándose con la policía varios disparos.

Banquete a Aquith

El conde de Romanones cenó en casa del marqués de Villarruta donde se celebraba un banquete en honor del expresidente inglés Mr. Aquith y su hijo.

Madrid 13 a las 17

Ingreso en las Academias Militares.—Represión contra el escapamiento

La Gaceta de hoy publica la Real orden de convocatoria para el ingreso en las Academias Militares.

Igualmente publica el Real decreto para la represión contra el escapamiento en los artículos de primera necesidad.

MENCHETA

Noticias del Extranjero

Madrid 12 a las 24

La jornada de ocho horas en Italia

Roma.—Las fábricas de seda y algodón han establecido la jornada de ocho horas.

La delegación italiana en la Comisión internacional del Trabajo en la Conferencia de la paz trabajará para que la jornada de ocho horas sea aplicada a todos los países.

El problema social en el Japón

Tokio.—Entre las medidas que probablemente se adoptarán figura la fijación de la jornada máxima y la participación de los obreros en los beneficios obtenidos por los patronos y un sistema de seguros obreros.

Además se nombrarán comisiones compuestas de delegados patronos y obreros, encargadas de proporcionar trabajo a los obreros que se encuentran parados por causas ajenas a su voluntad.

Se prohibirá a los patronos que despidan de una vez a gran número de obreros y se les obligará a que den un aviso previo cuando vayan a despedirlos, debiendo ese aviso ser dado con antelación suficiente para que el obrero pueda buscar nueva ocupación y además se determinará una indemnización proporcional para aquellos obreros que sean despedidos.

Martín español condecorado

Madrid 13 a las 5, 11

Lisboa.—Se ha concedido la encomienda de la orden de «Abis» al comandante del acorazado «Alfonso XIII».

Barcelona 13 a las 23

La jornada de 8 horas en Suecia

Stokolmo.—El Gobierno sueco ha terminado el proyecto de ley, concediendo a los obreros la jornada de ocho horas.

En breve dicho proyecto será presentado al Parlamento.

La industria del calzado en Noruega

Cristiania.—Habiendo tomado gran incremento la importación de calzado americano, la industria del calzado en Noruega atraviesa una honda crisis y, para remediarla, el Gobierno fomenta la creación de sociedades para la confección de calzado con modelos americanos.

CORRESPONDENCIA

Noticias de Barcelona

Barcelona 11 a las 22

(Recibido el 13 a las 17)

Duval en Barcelona

Ha llegado el nuevo Jefe Superior de Policía señor Duval.

Seguidamente tomó posesión de su cargo.

Declaró que ha venido por orden expresa del Conde de Romanones que está poseído de intensa amargura ante la situación de Barcelona.

Espera que todos los ciudadanos cooperarán a la defensa de la ciudad. No trae programa definido.

Estudiará la situación de la policía y propondrá las medidas que considere eficaces.

Huelga de tranviarios de todas las líneas

A primera hora se declararon en huelga los tranviarios de todas las líneas.

La orden fué tan rápida que muchos

tranviarios la ignoraban anoche al retirarse del trabajo.

Hoy todo se han presentado a sus puestos, pero no ha salido ni un coche.

La Dirección de la Compañía lo comunicó a las autoridades.

Poco después el Capitán General señor Milans del Bosch se hizo cargo del servicio de tranvías.

Dispuso que el coronel de ingenieros señor Ibañez organizara el servicio.

Hacia el mediodía salieron algunos coches siendo el servicio insuficientísimo.

Esta huelga causa grandes molestias a los ciudadanos especialmente a los habitantes de los barrios exteriores que se ven obligados a recorrer grandes distancias a pie con la grande lluvia que desde las diez de la mañana no cesa.

Los huelguistas piden 8 horas de trabajo y 8 pesetas de jornal mínimo, y la modificación del actual sistema de taquillaje que dicen les perjudica.

Movilizándose los tranviarios

Esta tarde se ha fijado un bando del Capitán General señor Milans del Bosch movilizándose los tranviarios para el servicio militar.

Monárquicos autonomistas a Madrid

Mañana saldrá para Madrid la Comisión de la Sociedad «Federación Monárquica Autonomista» para presentar a S. M. el Rey el Mensaje y exponerle la necesidad de que Cataluña tenga un gobierno propio.

Firman dicho Mensaje los Marqueses de Villanueva y Geliú, de Camps y de Alella y los señores Maluquer y Viadot, Bartrina, Maristany, Conde de Güell y otros.]

Llegada del nuevo Gobernador Civil

Mañana llegará a esta capital el nuevo Gobernador Civil de la provincia don Carlos Montañés, quien se dice había intervenido como ingeniero en los trabajos de «La Canadiense.»

Fallecimiento

Ha fallecido repentinamente don Gustavo Peyra, Presidente del Circulo Maurista y ex diputado a Cortes.

Contaba el finado con muchas simpatías por lo que su muerte ha sido sentida.

Dimisión

La Junta Regional Jalmista ha dimisionado en pleno.

Proceso societario

Ha continuado la vista del proceso con motivo del atentado societario contra el contramestre de la fábrica Balet, de Vendrell.

El Fiscal ha mantenido la acusación y ha pedido al Jurado un veredicto de culpabilidad.

Es probable que la vista termine mañana.

Barcelona 13 a las 23

El estado de guerra

Esta mañana ha sido proclamado el estado de guerra en toda la provincia.

Marote en Barcelona

Ha llegado, procedente de Madrid, el ex gobernador de Barcelona, don José Morote, a quien han recibido las autoridades.

Hablado con los periodistas manifestó que viene a enterarse de la situación de los diferentes conflictos para poder informar al Gobierno, que adoptará las resoluciones convenientes.

Bregará mañana a la Corte. Añadió que mañana llegará el señor Montañés.

Entrada de una condecoración a González Rothwos

Hoy han sido entregadas al señor González Rothwos las insignias de la Gran Cruz de Isabel la Católica, que han sido costeadas por el personal del Gobierno Civil junto con la «Unión Monárquica», cuyo Presidente el diputado por Tarrasa don Alfonso Sala ha sido quien ha efectuado la entrega, cambiando con tal motivo afectuosos discursos.

El señor González Rothwos saludó el sábado para Madrid.

Entierro de Gustavo Blanc

Se ha efectuado el entierro del célebre francés Gustavo Blanc, gerente de la acusada de neumáticos Duolop, muerto por la bomba que estalló en la calle de Córcega.

Presidieron el entierro el Alcalde señor Morales Paraja y el Cónsul de Francia.

Asistió mucha gente y buena parte de la colonia francesa.

La división de los jalmistas

Mientras en la reunión celebrada por los delegados jalmistas de la comarca de Vich, se acordó prescindir

de don Jaime, en un mitin celebrado en San Hipólito, en que hablaron diputado a Cortes señor Trias y el diputado provincial señor Roma, asistiendo numeroso público, resultó acto de adhesión a don Jaime.

Los criminales societarios

Ha terminado la vista del proceso incoado con motivo de la agresión que fué víctima un contraamestrado.

Recayó veredicto de inculpididad siendo los procesados puestos en libertad, excepto uno que tiene pendiente otro proceso parecido.

Gestiones de Morote

El señor Morote durante la tarde ha celebrado numerosas conferencias con los industriales.

También se ha asistido con los señores Rodés, Ventosa y Sedó.

Estuvo también en la Capitanía General hablando con el Capitán General señor Milans del Bosch y con el coronel señor Madrid, Jefe de los servicios de electricidad.

Al anochecer fué a la Cámara Industrial, donde siguió las entrevistas con los industriales.

Desolvo para los soldados

En la Capitanía General se han recibido otras dos mil pesetas para los soldados electricistas.

Robo

Anoche penetraron unos ladrones en el establecimiento de un horticultor de la Rambla de Cataluña.

Una vez dentro aplicaron un explosivo a la caja de candales y la reventaron, pero solo hallaron en la misma docenas de pesetas.

Urtillo en libertad

Ha sido puesto en libertad el señor Urtillo.

De Ibiza

Ibiza 13 a las 12

En Junta Magna se acuerda proibir el restablecimiento de las líneas directas

En el salón del Ayuntamiento de esta ciudad se ha celebrado una Junta Magna para tratar del restablecimiento de las líneas directas suspendidas durante el transcurso de la guerra.

Asistieron representantes de los Ayuntamientos, Cámaras de Comercio y Agrícola, sociedades y fuerzas vivas tanto de Ibiza como de Formentera.

Se acordó, por unanimidad, no entrar en la campaña hasta conseguir el restablecimiento de la línea directa con Barcelona, lo que consideran una cuestión de vida ó muerte para los intereses de la isla.

Se ha telegrafiado al Conde de Romanones, al Ministro de Fomento, diputado por Ibiza don Carlos Romá a las Cámaras de Comercio de Barcelona y Valencia y a los diputados y senadores por Baleares.

A los primeros se les pide que atiendan las peticiones de Ibiza y a los demás que las apoyen.

En la reunión ha reinado gran entusiasmo.